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9.1

Οι τρεις δυνάµεις είναι οµοεπίπεδες. Μόνο τότε η συνισταµένη δύο εξ

αυτών εξουδετερώνεται από την τρίτη. Η συνθήκη ισορροπίας αποδει-

κνύεται ως εξής: Θεωρούµε το τρίγωνο ΟΑΓ. Σε κάθε τρίγωνο ισχύει.

. Αλλά και .

Άρα 

9.2

Έστω Ν και R οι αντιδράσεις που ασκούνται από τους συνδέσµους στη

σανίδα στα σηµεία Α και Β αντίστοιχα. 

Oι συνθήκες στατικής ισορροπίας για τη σανίδα είναι ,

Άρα Παίρνοντας ροπές ως προς A βρί-

σκουµε 

Εποµένως R = 2550 N και N = 1550 N.

9.3

Η δύναµη που επιµηκύνει το σύρµα δρα στο σώµα που γράφει τον ορι-

ζόντιο κύκλο ως κεντροµόλος. Εποµένως Άρα 

Tελικά προκύπτει ∆l @ 5  mm.

10.1

Έστω Ο η θέση ισορροπίας του σώµατος. Εκεί ισχύει mgsin θ = kx1,

όπου x1 η επιµήκυνση του ελατηρίου από το φυσικό του µήκος. Στην

τυχαία θέση Α η κινούσα δύναµη είναι, 

όπου x = OA. Εποµένως 

Άρα το σώµα εκτελεί γραµµική αρµονική ταλάντωση πλάτους x0 και

η εξίσωση της κίνησης θα είναι x = A sin(ω0t + f0), όπου

Επειδή για t = 0 το σώµα έχει x = 0 και u > 0, άρα f0 = 0.
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10.2

Στο σώµα δρα το βάρος του και η δύναµη Hooke. Έστω Ο η θέση

ισορροπίας του σώµατος. Στη θέση αυτή το ελατήριο έχει επιµηκυν-

θεί κατά x και ισχύει mg = kx. Όταν το σώµα µεταβαίνει από τη θέση

Α στη θέση Β είναι:

Εκτελώντας τις πράξεις και χρησιµοποιώντας τη συνθήκη ισορροπίας

mg = kx βρίσκουµε την (10.2.3).

10.3

Θα µειωθεί, αν η κρούση γίνει σε µια τυχαία θέση όπου u ≠ 0, διότι

κατά την πλαστική κρούση ένα µέρος της κινητικής ενέργειας µετα-

τράπηκε σε ενέργεια παραµορφώσεως. Aν όµως γίνει στη θέση x =

xmax, θα µείνει σταθερό.

10.4

Επειδή τα δύο εκκρεµή έχουν ίσες περιόδους. Άρα θα 

συγκρουστούν όταν τα νήµατα είναι κατακόρυφα.

10.5

Η περίοδος ταλαντώσεως της ράβδου είναι , όπου

σύµφωνα µε το θεώρηµα των παραλλήλων

αξό-

νων και Εποµένως . Η περίοδος ταλαντώ-

σεως του συστήµατος είναι , όπου

και d είναι η απόσταση του κ.β. 
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του συστήµατος από τον άξονα αιωρήσεως, δηλαδή . Εποµένως,

Άρα Tράβδου < Tσυστ.

10.6

Ναι, διότι στο απλό εκκρεµές το σώµα θεωρείται υλικό σηµείο, οπότε η ροπή αδρά-

νειάς του Ι ως προς τον άξονα αιωρήσεως ισούται µε I = md2, όπου d το µήκος του

νήµατος. Εποµένως η σχέση ανάγεται στην 

11.1

Στον πλανήτη Α, διότι έχει gA > gB. Από τη σχέση , αν τεθεί ,

προκύπτει ότι gA = 2gB.

11.2

Η απάντηση στο α' ερώτηµα είναι ΝΑΙ. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι το µυϊκό

σύστηµα του ανθρώπου έχει προσαρµοστεί στα γήινα δεδοµένα, οπότε η µικρότερη

έλξη της Σελήνης επ' αυτού του δίδει την ικανότητα να βαδίζει µε άλµατα. Για να

δυνηθεί εποµένως να βαδίσει φυσιολογικά, πρέπει να φορέσει στολή, η οποία να έχει

βάρος πέντε φορές το βάρος του στη σελήνη.

11.3

Όταν ένα σώµα µεταβαίνει από ένα σηµείο Α της επιφάνειας της Γης στο άπειρο, η

ελκτική δύναµη που ασκείται πάνω του από τη Γη παράγει έργο ίσο µε , το

οποίο ισούται και µε το αντίθετο της µεταβολής της δυναµικής ενέργειας του σώµα-

τος µεταξύ των δύο θέσεων. Καλούµε τη µεταβολή της δυναµικής ενέρ-

γειας όταν και όταν 

Επειδή έπεται ότι

11.4

Η ελκτική δύναµη του Ηλίου επί της Γης είναι και κεντροµόλος δύναµη για τη Γη.

  
¢ = ¢ + - = + =• •U U U U

GMm

R
mg RA A 0 .

 W U U U UA A AÆ • • •= - -( ) = - ¢ - ¢( )
  ¢ =UA 0. ¢ - ¢•U UA  U • = 0

 U UA• -

 WAÆ •

  
M R d= 4

3

3p
  
g

GM

R
=

2

  
T

d

g
= 2p .

  
T

I

mgd
= 2p

  
T

L

gsust p. .= 2
8

9

  
d

L= 3

4

357-456  13-05-05 13:36  ™ÂÏ›‰· 442


